



Реформы Нововведения Опыт **Higher Education Today**

обра

Высшее 30вание сегодня

Рецензируемое издание ВАК в области психологии, педагогики и социологии

2013

1

Мониторинг образования: работа над ошибками 5

Инженерная элита: путь наверх **20**



Где совесть журналиста? **67**



В.В. Путин подписал Закон «Об образовании в Российской Федерации»





Сельские университеты – наше будущее?

42

Ежемесячный журнал

Высшее образование

2013

сегодня

Рецензируемое издание ВАК России в области психологии, педагогики и социалогии



СОДЕРЖАНИЕ

С Новым, 2013 годом! 2

Своими словами

В.В. Путин: «Есть основополагающие принципы существования самого государства, и один из этих принципов – уважение к своей истории и воспитание патриотизма» 3

Эффективность образования

В.А. Минаев, Г.А. Шабанов. Мониторинг вузов: работа над ошибками **5**

Главное – качество

В.П. Соловьёв. О качестве профессионального образования выпускников вузов **11**

В.В. Калитина, Т.П. Пушкарёва. Информационно-образовательная предметная среда как необходимое условие повышения уровня матема-

тической подготовки в вузе 15

Мировые тенденции

Е.С. Бутакова, О.М. Замятина, П.И. Мозгалева. К вопросу о подготовке элитных инженерных кадров: опыт России и мира **20**

Е.И. Горчакова. Стратегии отбора и построения содержания образования в школах Англии в контексте личностно ориентированного подхода **26**

Образование и экономика

А.Р. Кузнецова, В.А. Ягафарова. Образование как ключевой фактор повышения конкурентоспособности страны **31**

А.А. Шумейко, В.С. Бавыкин, И.А. Рыбалёва. Непрерывное образование учителей в условиях научноинновационного центра как структурного подразделения вуза **34** В.Ш. Каганов. Закономерности становления и тенденции развития корпоративного обучения в России **39**

Социология образования

Н.Е. Покровский. Университет уходит за границы города: Ближний Север России как возможная дестинация (статья вторая) **42**

У.Г. Николаева. Архаика и неоархаика как объект изучения и предмет преподавания в общественных дисциплинах в вузах (статья вторая) **49**

Психология личности

И.А. Нальгиева. Эмпирическое исследование психологических особенностей развития самоотношения подростка в зависимости от порядка рождения в семье 55

В культурном измерении

Т.И. Шукшина, П.В. Замкин. Развитие культурно продуктивной личности в условиях базового центра педагогического образования **60**

Т.А. Ольховая, Т.А. Саблина. Ценностное самоопределение будущих журналистов в профессиональной культуре **67**

И.Г. Долинина. «Гражданином быть обязан...», или Формирование политической культуры **71**

Ж.А. Голенко. Ключи от темницы **75** П.Н. Данилова. Видеофильм как средство формирования социокультурной компетенции в специализированном вузе **79**

События 83

Закон «Об образовании в Российской Федерации» вступил в силу **84**

Редакционный совет журнала «Высшее образование сегодня»

В.М. Филиппов, Российский университет дружбы народов, председатель Редакционного совета журнала «Высшее образование сегодня»

Н.И. Аристер,

Министерство образования и науки Российской Федерации И.В. Аржанова, Национальный фонд подготовки кадров

Г.А. Балыхин, Государственная Дума Федерального Собрания Российской Федерации

В.А. Болотов, Российская академия образования

Г.А. Бордовский, Российский государственный педагогический университет

им. А.И. Герцена

Н.И. Булаев, Государственная Дума Федерального Собрания Российской Федерации

В.М. Демин, Союз директоров средних специальных учебных заведений России

В.И. Звонников, Государственный университет управления

В.А. Зернов, Ассоциация негосударственных вузов, Российский новый университет

А.Ф. Киселев, Издательство «Дрофа»

Н.П. Макаркин, Мордовский государственный университет

В.Л. Матросов, Московский педагогический государственный университет

Г.И. Меркулова, Профсоюз работников народного образования и науки

Н.Д. Никандров, Российская академия образования **Н.Н. Пахомов,** Издательская группа «Логос», заместитель председателя Редакционного совета

В.А. Садовничий, Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова

Г.Ф. Шафранов-Куцев, Тюменский государственный университет

В.Е. Шудегов, Государственная Дума Федерального Собрания Российской Федерации

Журнал «Высшее образование сегодня» включен в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации для публикации основных результатов диссертаций на соискание ученых степеней кандидата и доктора наук в области педагогики, психологии и социологии





Дорогие друзья!

Поздравляю вас с Новым годом! От нового года, нового этапа в нашей работе мы всегда ждем перемен к лучшему. И они обязательно произойдут. Для этого в уходящем году созданы необходимые условия.

Закончилась работа над новым законопроектом «Об образовании в Российской Федерации», одним из главных достижений которого стало закрепление высокого социального статуса педагогов. Изменение престижа учительской профессии – одно из важных условий того, чтобы в школы приходили лучшие выпускники вузов. Это необходимо нашим детям, а значит, и всем нам.

В уходящем году была проведена объективная оценка всего государственного сектора высшего образования. Мы впервые получили реальную картину того, насколько эффективно вузы выполняют возложенные на них обществом обязанности. Это позволяет по каждому вузу принимать выверенные решения для обеспечения мирового лидерства российского образования.

Совместно с учеными началась работа по созданию карты российской науки. Для адресной поддержки по-настоящему увлеченных профессионалов своего дела необходимо проанализировать работу каждого научного коллектива и каждого ученого.

Мы начали движение вперед. Путь изменений никогда не бывает простым, но, уверен, он будет интересным и плодотворным. Главное, что мы вместе идем к общей цели – качественному образованию и науке.

Желаю всем успехов и удачи в новом году!



Д.В. Ливанов, министр образования и науки Российской Федерации



Дорогие друзья!

От имени общероссийского Профсоюза образования и от себя лично поздравляю читателей журнала, а также всех работников образования и студентов с Новым годом и Рождеством!

Новый год и Рождество не только самые

светлые, радостные и любимые наши праздники, это дни, когда мы подводим итоги года уходящего, планируем свое будущее, это дни надежд и веры в то, что все наши пожелания сбудутся.

В уходящем году мы с вами провели большую, очень важную работу по закреплению в законе «Об образовании в Российской Федерации» - документе, который определяет наше будущее, социально значимых гарантий и прав работников образования и студенчества. Уверена, что деятельность общероссийского Профсоюза образования не осталась без внимания широкой общественности, а наши требования найдут отражение в законе и все ожидания добрых перемен в 2013 году непременно оправдаются!

Здоровья, счастья, благополучия вам и вашим близким!



Уважаемые читатели! Дорогие коллеги, товарищи и друзья!

Вот и завершился 2012 год.

Для каждого он был особенным, наполненным множеством событий, которые то радовали, то удивляли, то даже повергали в шок. Для образования этот год стал революционным. Произошла смена руководства Министерства образования и науки, был проведен монито-

ринг эффективности государственных и частных вузов, положено начало составлению рейтинга лучших университетов России, негосударственным вузам стали выделятся бюджетные места. И наконец, Государственной Думой принят законопроект «Об образовании в Российской Федерации». Все эти новшества, я уверен, дадут российскому образованию конкурентные преимущества на мировой арене.

Надеемся, что наступивший год будет еще более продуктивным, произойдет еще больше крупных, открывающих новые перспективы событий. Пусть 2013 год оправдает возложенные надежды с самого начала и не прекращает до своего окончания. Пусть он приносит вам только благополучие и успех в делах, дает силы для достижения самых высоких целей, пусть ваша настойчивость и целеустремленность помогут осуществить все загаданные мечты. Твердости духа, неиссякаемого оптимизма, крепкого здоровья!

С Новым годом!

Г.И. Меркулова, председатель общероссийского Профсоюза работников образования работников образования

В. А. Зернов, ректор Российского нового университета, председатель Совета Ассоциации негосударственных вузов России